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１　基本属性  

（１）国籍
項目 人数（人） 割合（％）

中国 102 23.7
韓国 72 16.7
朝鮮 1 0.2
ベトナム 50 11.6
ネパール 18 4.2
フィリピン 46 10.7
米国 18 4.2
インドネシア 16 3.7
台湾 11 2.6
タイ 10 2.3
パキスタン 4 0.9
バングラデシュ 4 0.9
その他 74 17.2
無回答 4 0.9

計 430 100.0

（２）居住地
項目 人数（人） 割合（％）

仙台市 244 56.7
仙南地域 29 6.7
仙台地域 52 12.1
大崎地域 27 6.3
栗原地域 15 3.5
登米地域 6 1.4
石巻地域 16 3.7
気仙沼地域 19 4.4
その他 0 0.0
無回答 22 5.1

計 430 100.0

中国
24%

韓国
17%

朝鮮
0%

ベトナム
12%

ネパール
4%

フィリピン
11%

米国
4%

インドネシア
4%

台湾
2%

タイ
2%

パキスタン
1%

バングラデシュ
1%

その他
17%

無回答
1%

仙台市
57%

仙南地域
7%

仙台地域
12%

大崎地域
6%

栗原地域
4%

登米地域
1%

石巻地域
4%

気仙沼地域
4%

その他
0%

無回答
5%
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（３）性別
項目 人数（人） 割合（％）

男 189 44.0
女 236 54.9
答えたくない 3 0.7
無回答 2 0.5

計 430 100.0

（４）年齢
項目 人数（人） 割合（％）

２０歳未満 8 1.9
２０歳代 141 32.8
３０歳代 109 25.3
４０歳代 56 13.0
５０歳代 56 13.0
６０歳代 38 8.8
７０歳代 18 4.2
８０歳以上 3 0.7
無回答 1 0.2

計 430 100.0

男
44%

女
55%

答えたくない
1%

無回答
0%

２０歳未満
2%

２０歳代
33%

３０歳代
25%

４０歳代
13%

５０歳代
13%

６０歳代
9%

７０歳代
4%

８０歳以上
1%

無回答
0%
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（５）婚姻状況
項目 人数（人） 割合（％）

している 210 48.8
していない 183 42.6
していたが、死別又は離別した 35 8.1
無回答 2 0.5

計 430 100.0

（６）同居人
項目 人数（人）

配偶者 183
子ども 119
父親・母親 29
祖父母 4
孫 4
その他の親族（兄弟姉妹を含む） 14
友人・知人 80
ひとりぐらし 113
無回答 16

している
49%

していない
43%

していたが、死

別又は離別し

た
8%

無回答
0%

183 

119 

29 

4 

4 

14 

80 

113 

16 

配偶者

子ども

父親・母親

祖父母

孫

その他の親族（兄弟姉妹を含む）

友人・知人

ひとりぐらし

無回答
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（７）在留資格
項目 人数（人） 割合（％）

永住者 145 33.7
留学 72 16.7
技能実習 59 13.7
特別永住者 27 6.3
技術・人文知識・国際業務 25 5.8
家族滞在 19 4.4
日本人の配偶者等 29 6.7
特定活動 4 0.9
特定技能 20 4.7
定住者 8 1.9
その他 17 4.0
無回答 5 1.2

計 430 100.0

（８）今後の居住予定
項目 人数（人） 割合（％）

ずっと宮城県に住み続ける 195 45.3
日本には永住するが、宮城県からは転出する 16 3.7
日本には永住するが、宮城県に住み続けるかわからない 57 13.3
将来は日本を離れる 75 17.4
日本を離れるかどうかわからない 62 14.4
その他 21 4.9
無回答 4 0.9

計 430 100.0

ずっと宮城県に

住み続ける
45%

日本には永住す

るが、宮城県か

らは転出する
4%

日本には永住す

るが、宮城県に

住み続けるかわ

からない
13%

将来は日本

を離れる
18%

日本を離れるか

どうかわからな

い
14%

その他
5%

無回答
1%

永住者
34%

留学
17%

技能実習
14%

特別永住者
6%

技術・人文知

識・国際業務
6%

家族滞在
4%

日本人の配偶

者等
7%

特定活動
1%

特定技能
4%

定住者
2%

その他
4%

無回答
1%
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（９）日本国籍の取得予定
項目 人数（人） 割合（％）

取得する 81 18.8
取得しない 179 41.6
わからない 166 38.6
無回答 4 0.9

計 430 100.0

取得する
19%

取得しない
42%

わからない
38%

無回答
1%

5



２　日常生活  

（10）日常生活の満足度
項目

満足
やや満足
やや不満
不満
どちらともいえない
無回答

計

（11）個別の事柄の満足度

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

満足 184 42.8 228 53.0 221 51.4 214 49.8 163 37.9 193 44.9
やや満足 179 41.6 124 28.8 135 31.4 134 31.2 136 31.6 146 34.0
やや不満 25 5.8 46 10.7 19 4.4 38 8.8 37 8.6 29 6.7
不満 10 2.3 11 2.6 12 2.8 16 3.7 21 4.9 12 2.8
どちらともいえない 23 5.3 12 2.8 35 8.1 21 4.9 65 15.1 41 9.5
無回答 9 2.1 9 2.1 8 1.9 7 1.6 8 1.9 9 2.1

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0 430 100.0 430 100.0 430 100.0

県や市町村が提
供するサービス

生活情報 住宅環境
災害に対する

備え
医療・福祉 近所付き合い

人数（人）
188
183
19
11

割合（％）
43.7
42.6
4.4
2.6

項目

100.0

23
6

430

5.3
1.4

満足
44%

やや満足
43%

やや不満
4%

不満
3%

どちらともい

えない
5%

無回答
1%
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３　言語

（12）日本語能力

項目 人数（人） 割合（％）
不自由なく話せる 143 33.3
だいたい話せる 180 41.9
あまり話せない 74 17.2
ほとんど話せない 29 6.7
無回答 4 0.9

計 430 100.0

項目 人数（人） 割合（％）
不自由なく聞き取れる 141 32.8
だいたい聞き取れる 201 46.7
あまり聞き取れない 60 14.0
ほとんど聞き取れない 24 5.6
無回答 4 0.9

計 430 100.0

 　① 話す能力

   ② 聞く能力

不自由なく話せ

る
33%

だいたい話せる
42%

あまり話せ

ない
17%

ほとんど話せな

い
7%

無回答
1%

不自由なく聞き

取れる
33%

だいたい聞き取

れる
47%

あまり聞き取れ

ない
14%

ほとんど聞き取

れない
5%

無回答
1%
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   ③読む能力

人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％）
不自由なく読める 120 27.9 267 62.1 247 57.4
だいたい読める 119 27.7 100 23.3 113 26.3
あまり読めない 105 24.4 20 4.7 27 6.3
ほとんど読めない 78 18.1 15 3.5 17 4.0
無回答 8 1.9 28 6.5 26 6.0

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0

   ④書く能力

人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％）
不自由なく書ける 103 24.0 258 60.0 234 54.4
だいたい書ける 103 24.0 96 22.3 113 26.3
あまり書けない 115 26.7 36 8.4 41 9.5
ほとんど書けない 103 24.0 19 4.4 22 5.1
無回答 6 1.4 21 4.9 20 4.7

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0

漢字 ひらがな カタカナ
項目

漢字 ひらがな カタカナ
項目

27.9%

62.1%

57.4%

27.7%

23.3%

26.3%

24.4%

4.7%

6.3%

18.1%

3.5%

4.0%

1.9%

6.5%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

漢字

ひらがな

カタカナ

不自由なく読める だいたい読める あまり読めない

ほとんど読めない 無回答

24.0%

60.0%

54.4%

24.0%

22.3%

26.3%

26.7%

8.4%

9.5%

24.0%

4.4%

5.1%

1.4%

4.9%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

漢字

ひらがな

カタカナ

不自由なく書ける だいたい書ける あまり書けない

ほとんど書けない 無回答
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（13）日本語の必要性（複数回答）
項目 人数（人）

現在の仕事・勉強をしていくために必要 265
希望する仕事を見つけるために必要 145
日常生活のために必要 276
日本人とつきあうために必要 210
日本に永住するために必要 146
母国語で暮らせるのであれば必要ない 12
いずれ帰国するのであれば必要ない 9
必要ない 4
その他 7
無回答 3

（14）日本語の学習状況
項目 人数（人） 割合（％）

日本語に不自由はないので、学習の必要はない 108 25.1
現在、学習している 178 41.4
現在は学習していないが、できれば学習したい 126 29.3
現在は学習していないし、学習するつもりもない 15 3.5
無回答 3 0.7

計 430 100.0

265 

145 

276 

210 

146 

12 

9 

4 

7 

3 

現在の仕事・勉強をしていくために必要

希望する仕事を見つけるために必要

日常生活のために必要

日本人とつきあうために必要

日本に永住するために必要

母国語で暮らせるのであれば必要ない

いずれ帰国するのであれば必要ない

必要ない

その他

無回答

日本語に不自由

はないので、学

習の必要はない
25%

現在、学習して

いる
41%

現在は学習

していない

が、できれば

学習したい
29%

現在は学習して

いないし、学習

するつもりもない
4%

無回答
1%
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（15）日本語の学習方法（複数回答）
項目 人数（人）

教材やインターネットまたはオンラインなどで自分で勉強している 120
家族に教えてもらっている 15
自宅に講師を招き、個人指導を受けている 4
日本人の知人・友人に教えてもらっている 34
通っている大学や学校で学んでいる 36
ボランティアの日本語教室に通っている 14
語学学校（日本語学校）に通っている 16
その他 10
無回答 5

（16）日本語を学習しない理由（複数回答）
項目 人数（人）

忙しくて勉強する時間がないから 67
日本語教室や日本語学校の情報がないから 33
近くに学べる場がないから 45
勉強するお金がないから 26
家族や友人などが通訳してくれるから 19
母国の言葉だけで生活できるから 12
その他 14
無回答 9

120 

15 

4 

34 

36 

14 

16 

10 

5 

教材やインターネットまたはオンラインなどで自分で勉強して

いる

家族に教えてもらっている

自宅に講師を招き、個人指導を受けている

日本人の知人・友人に教えてもらっている

通っている大学や学校で学んでいる

ボランティアの日本語教室に通っている

語学学校（日本語学校）に通っている

その他

無回答

67 

33 

45 

26 

19 

12 

14 

9 

忙しくて勉強する時間がないから

日本語教室や日本語学校の情報がないから

近くに学べる場がないから

勉強するお金がないから

家族や友人などが通訳してくれるから

母国の言葉だけで生活できるから

その他

無回答
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４　情報

（17）生活に必要な情報の入手先（複数回答）
項目 人数（人）

外国籍住民向け相談窓口（みやぎ外国人相談センターや市町村窓口 38
テレビ・ラジオ 148
新聞・雑誌 80
パソコンを使用したインターネット 162
携帯電話を使用したインターネット 243
職場・学校 153
家族 109
日本人の友人・知人 154
母国出身の友人・知人 91
近所の日本人、町内会の回覧 48
ボランティア団体 4
母国の大使館・領事館 21
入手する方法がない 2
その他 2
無回答 22

38 

148 

80 

162 

243 

153 

109 

154 

91 

48 

4 

21 

2 

2 

22 

外国籍住民向け相談窓口（みやぎ外国人相談センターや

市町村窓口等）

テレビ・ラジオ

新聞・雑誌

パソコンを使用したインターネット

携帯電話を使用したインターネット

職場・学校

家族

日本人の友人・知人

母国出身の友人・知人

近所の日本人、町内会の回覧

ボランティア団体

母国の大使館・領事館

入手する方法がない

その他

無回答

11



５　居住

（18）居住年数

人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％） 人数（人） 割合（％）
６ヶ月未満 33 7.7 48 11.2 59 13.7
６ヶ月～１１ヶ月 40 9.3 50 11.6 54 12.6
１年～２年１１ヶ月 44 10.2 52 12.1 61 14.2
３年～４年１１ヶ月 73 17.0 70 16.3 60 14.0
５年～９年１１ヶ月 48 11.2 44 10.2 46 10.7
１０年～１９年１１ヶ月 66 15.3 71 16.5 59 13.7
２０年～２９年１１ヶ月 54 12.6 47 10.9 37 8.6
３０年以上 59 13.7 36 8.4 33 7.7
無回答 13 3.0 12 2.8 21 4.9

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0

（19）以前の居住地
人数（人） 割合（％）

78 18.1
117 27.2
96 22.3

117 27.2
22 5.1

430 100.0計

日本 宮城県 現在住んでいる市町村 

項目
宮城県内の他の市町村
宮城県以外の都道府県
日本以外の国・地域
現在お住まいの市町村以外に住んだことはない
無回答

7.7%

11.2%

13.7%

9.3%

11.6%

12.6%

10.2%

12.1%

14.2%

17.0%

16.3%

14.0%

11.2%

10.2%

10.7%

15.3%

16.5%

13.7%

12.6%

10.9%

8.6%

13.7%

8.4%

7.7%

3.0%

2.8%

4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

日本

宮城県

現在住んでいる市町村

６ヶ月未満 ６ヶ月～１１ヶ月 １年～２年１１ヶ月

３年～４年１１ヶ月 ５年～９年１１ヶ月 １０年～１９年１１ヶ月

２０年～２９年１１ヶ月 ３０年以上 無回答

宮城県内の

他の市町村
18%

宮城県以外の都

道府県
27%

日本以外の国・

地域
23%

現在お住まいの

市町村以外に住

んだことはない
27%

無回答
5%
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６医療・福祉

（20）保健・医療・介護サービスの利用経験（複数回答）
項目 人数（人）

県または市町村の基礎健康診断 228
県または市町村の各種がん検診 78
県または市町村の健康相談 24
県または市町村の心の健康相談 7
休日・時間外の診療機関 59
外国語で診療可能な医療機関 21
介護保険サービス 23
無回答 121

（21）病院での困ったことの経験（複数回答）
項目 人数（人）

外国語が通じる病院を利用したいがどこにあるかわからない 82
休日･夜間に利用できる病院がどこにあるかわからない 40
医師や看護師と言葉が通じない 58
日本語の書類･案内が理解できない 59
医療費が高すぎる 56
とくに困っていることはない 207
その他 19
無回答 28

228 

78 

24 

7 

59 

21 

23 

121 

県または市町村の基礎健康診断

県または市町村の各種がん検診

県または市町村の健康相談

県または市町村の心の健康相談

休日・時間外の診療機関

外国語で診療可能な医療機関

介護保険サービス

無回答

82 

40 

58 

59 

56 

207 

19 

28 

外国語が通じる病院を利用したいがどこにあるかわからない

休日･夜間に利用できる病院がどこにあるかわからない

医師や看護師と言葉が通じない

日本語の書類･案内が理解できない

医療費が高すぎる

とくに困っていることはない

その他

無回答
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（22）病院に求める言語支援（複数回答）
項目 人数（人）

通訳者 113
母国語で会話ができるスタッフや医師 123
翻訳機 93
言語支援の必要はない 160
その他 26
無回答 17

113 

123 

93 

160 

26 

17 

通訳者

母国語で会話ができるスタッフや医師

翻訳機

言語支援の必要はない

その他

無回答
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７　育児・教育

（23）１８歳未満の子どもの有無    
項目 人数（人） 割合（％）

いない 297 69.1
いる 110 25.6
無回答 23 5.3

計 430 100.0

（24）子どもと会話をするときの言語　

項目 人数（人） 割合（％）
日本語だけ 27 24.5
主に日本語 13 11.8
日本語と母国語が同じぐらい 20 18.2
主に母国語 17 15.5
その他 5 4.5
無回答 28 25.5

計 110 100.0

　①日本生まれの子どもとの会話

いない
69%

いる
26%

無回答
5%

日本語だけ
25%

主に日本語
12%

日本語と母国

語が同じぐらい
18%

主に母国語
15%

その他
5%

無回答
25%
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  ②移住してきた子どもとの会話
項目 人数（人） 割合（％）

日本語だけ 6 5.5
主に日本語 2 1.8
日本語と母国語が同じぐらい 6 5.5
主に母国語 15 13.6
その他 1 0.9
無回答 80 72.7

計 110 100.0

（25）育児で困っていること（複数回答）
項目 人数（人）

子育てに関する悩みを相談できる相手がいない 16
子育てに関する情報が日本語なのでわかりにくい 21
子育てについて日本人の家族と意見が合わない 20
同じように子育てをしている人と知り合う機会がない 8
保健師や保育士などとコミュニケーションがとれない 13
とくにない 44
その他 1
無回答 20

日本語だけ
5%

主に日本語
2%

日本語と母国語が

同じぐらい
5%

主に母国語
14%

その他
1%

無回答
73%

16 

21 

20 

8 

13 

44 

1 

20 

子育てに関する悩みを相談できる相手がいない

子育てに関する情報が日本語なのでわかりにくい

子育てについて日本人の家族と意見が合わない

同じように子育てをしている人と知り合う機会がない

保健師や保育士などとコミュニケーションがとれない

とくにない

その他

無回答
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（26）子育て支援制度の利用経験（複数回答）
項目 人数（人）

母子健康手帳 74
妊産婦・新生児訪問指導 33
乳幼児への予防接種 63
乳幼児の健康診査、検査 54
児童手当 69
児童扶養手当 24
放課後児童クラブ 30
子育てに関する各種電話相談 5
無回答 21

（27）教育で困っていること（複数回答）
項目 人数（人）

子どもが日本語がうまくできないので授業が理解しにくい 12
子どもが学校になじまない 4
進路、進学について不安がある 17
子どもが外国人であることで差別を受けていると感じる 6
言葉の違いなどから、保護者と学校との意思疎通がうまくいかない 12
保育所が近くにない 0
色々な費用が高い 22
とくにない 46
その他 2
無回答 21

74 

33 

63 

54 

69 

24 

30 

5 

21 

母子健康手帳

妊産婦・新生児訪問指導

乳幼児への予防接種

乳幼児の健康診査、検査

児童手当

児童扶養手当

放課後児童クラブ

子育てに関する各種電話相談

無回答

12 

4 

17 

6 

12 

0 

22 

46 

2 

21 

子どもが日本語がうまくできないので授業が理解しにくい

子どもが学校になじまない

進路、進学について不安がある

子どもが外国人であることで差別を受けていると感じる

言葉の違いなどから、保護者と学校との意思疎通がうまくいかな

い

保育所が近くにない

色々な費用が高い

とくにない

その他

無回答
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（28）母国語・母国文化の教育
項目 人数（人） 割合（％）

現在受けさせており、今後も受けさせたいと思う 49 44.5
現在は受けさせていないが、今後は受けさせたいと思う 28 25.5
現在受けさせているが、今後は受けさせたいとは思わない 1 0.9
現在受けさせておらず、今後も受けさせたいとは思わない 8 7.3
わからない 6 5.5
無回答 18 16.4

計 110 100.0

（29）母国語・母国文化の教育を受けさせない理由（複数回答）
項目 人数（人）

母国語や文化を教えてくれる場所がない・知らない 14
母国語や文化を学ぶ必要はない 4
子どもが関心をもっていない 8
日本語や日本文化を身につける妨げになる 5
日本での勉強の妨げになる 9
その他 5
無回答 1

現在受けさせて

おり、今後も受

けさせたいと思

う
45%現在は受けさ

せていないが、

今後は受けさ

せたいと思う
25%

現在受けさせて

いるが、今後は

受けさせたいと

は思わない
1%

現在受けさせて

おらず、今後も

受けさせたいと

は思わない
7%

わからない
6%

無回答
16%

母国語や文化

を教えてくれる

場所がない・知

らない
30%

母国語や文化

を学ぶ必要は

ない
9%

子どもが

関心を

もってい

ない
17%

日本語や日本

文化を身につけ

る妨げになる
11%

日本での

勉強の妨

げになる
20%

その他
11%

無回答
2%

18



８　労働  

（30）現在の雇用形態
項目 人数（人） 割合（％）

経営者 18 4.2
正社員 109 25.3
派遣社員・契約社員 76 17.7
自営業（家業従業者、自由業等含む） 19 4.4
パートタイム勤務、アルバイト、内職 62 14.4
学生 69 16.0
無職（１～６以外で仕事を探している） 17 4.0
無職（１～６以外で仕事を探していない） 43 10.0
無回答 17 4.0

計 430 100.0

（31）現在の職業
項目 人数（人） 割合（％）

教員 42 14.8
医療関係職 11 3.9
その他の専門職（弁護士、会計士等） 5 1.8
経営・管理職（課長以上） 9 3.2
事務職 8 2.8
技術職（研究員、技術者等） 21 7.4
技能職（工場労働者、運転士等） 48 16.9
サービス職（販売員、接客業等） 55 19.4
作業員（清掃、建設・土木、配達員等） 30 10.6
農林漁業 9 3.2
その他の職業 34 12.0
無回答 12 4.2

計 284 100.0

経営者
4%

正社員
25%

派遣社員・契約

社員
18%

自営業（家業従

業者、自由業等

含む）
4%

パートタイム勤

務、アルバイ

ト、内職
15%

学生
16%

無職（１～６以

外で仕事を探し

ている）
4%

無職（１～６以

外で仕事を探し

ていない）
10%

無回答
4%

教員
15%

医療関係職
4%

その他の専門

職（弁護士、会

計士等）
2%

経営・

管理

職（課

長以

上）
3%

事務職
3%

技術職（研究

員、技術者等）
7% 技能職（工

場労働者、

運転士等）
17%

サービス職

（販売員、接

客業等）
19%

作業員（清掃、

建設・土木、配

達員等）
11%

農林漁業
3%

その他の職業
12%

無回答
4%
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（32）現在の仕事の見つけ方
項目 人数（人） 割合（％）

家族の紹介（親の仕事を継いだり、家族の仕事を手伝っている場合も 19 6.7
新聞･求人誌･チラシなど 33 11.6
学校の紹介 22 7.7
母国出身の友人･知人の紹介 52 18.3
日本人の友人･知人の紹介 23 8.1
職業安定所（ハローワーク）の紹介 20 7.0
仕事を紹介する民間会社の紹介 41 14.4
自分で設立 30 10.6
その他 29 10.2
無回答 15 5.3

計 284 100.0

（33）仕事上の困りごと・不満（複数回答）
項目 人数（人）

給料が安い 103
雇用期間が短い 9
労働時間が長い 20
いつ解雇されるか不安がある 11
正職員になれない、又は昇格できない 24
日本人とお互いの考えを理解しあえない 20
上司や同僚との人間関係がうまくいっていない 16
外国人として差別的な扱いを受けているように感じる 28
希望する職種、業種ではない 19
とくにない 118
その他 13
無回答 8

計 284

家族の紹介（親

の仕事を継い

だり、家族の仕

事を手伝ってい

る場合も含む）
7%

新聞･求人誌･

チラシなど
12%

学校の紹介
8%

母国出身の

友人･知人

の紹介
18%

日本人の友人･

知人の紹介
8%

職業安定所

（ハローワー

ク）の紹介
7%

仕事を紹介す

る民間会社の

紹介
14%

自分で設立
11%

その他
10%

無回答
5%

103 

9 

20 

11 

24 

20 

16 

28 

19 

118 

13 

8 

給料が安い

雇用期間が短い

労働時間が長い

いつ解雇されるか不安がある

正職員になれない、又は昇格できない

日本人とお互いの考えを理解しあえない

上司や同僚との人間関係がうまくいっていない

外国人として差別的な扱いを受けているように感じる

希望する職種、業種ではない

とくにない

その他

無回答
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（34）今後の勤務地
項目 人数（人） 割合（％）

宮城県で働きたい 27 31.4
日本で働きたいが、宮城県以外で働きたい 19 22.1
母国に帰って働きたい 14 16.3
日本と母国以外の国で働きたい 2 2.3
わからない 19 22.1
その他 2 2.3
無回答 3 3.5

計 86 100.0

（35）仕事を探していない理由
項目 人数（人） 割合（％）

就職できないから 9 20.9
働く意欲がわかないから 1 2.3
生活していく上で必要がないから 14 32.6
以前の勤務先の人間関係がよくなかったから 1 2.3
その他 16 37.2
無回答 2 4.7

計 43 100.0

宮城県で働き

たい
32%

日本で働きたい

が、宮城県以外

で働きたい
22%

母国に帰っ

て働きたい
16%

日本と母国以

外の国で働きた

い
2%

わからない
22%

その他
2%

無回答
4%

就職できな

いから
21% 働く意欲がわか

ないから
2%

生活していく上

で必要がない

から
33%

以前の勤務先

の人間関係が

よくなかったか

ら
2%

その他
37%

無回答
5%
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（35-1）就職できないと考えている理由
項目 人数（人） 割合（％）

日本語がうまく話せないから 4 44.4
探しても希望する就職先が見つからないから 3 33.3
外国人を雇用する企業が少ないから 1 11.1
無回答 1 11.1

計 9 100.0

日本語がうまく

話せないから
45%探しても希望す

る就職先が見

つからないから
33%

外国人を雇用

する企業が少

ないから
11%

無回答
11%

22



９　社会生活一般  

（36）日本人との付き合い

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

何でも話し合える人がいる 128 29.8 44 10.2 84 19.5 123 28.6
たまに立ち話をする人ならいる 115 26.7 55 12.8 104 24.2 76 17.7
あいさつをする程度の人しかいない 42 9.8 22 5.1 80 18.6 47 10.9
まったくいない 35 8.1 29 6.7 118 27.4 98 22.8
働いていない・学校に行っていない 61 14.2 142 33.0
無回答 49 11.4 138 32.1 44 10.2 86 20.0

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0 430 100.0

（37）相談相手

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

母国出身の友人・知人 225 52.3 192 44.7 220 51.2 192 44.7
近所の人 27 6.3 31 7.2 29 6.7 28 6.5
その他の日本人の友人・知人 138 32.1 185 43.0 119 27.7 164 38.1
母国出身者や日本人以外の友人・知人 51 11.9 60 14.0 49 11.4 62 14.4
日本語教室の関係者 16 3.7 17 4.0 6 1.4 14 3.3
民間の相談所やボランティア団体 3 0.7 4 0.9 5 1.2 8 1.9
市役所、町村役場、県庁などの窓口 26 6.0 17 4.0 20 4.7 22 5.1
市町村国際交流協会や宮城県国際化協会 7 1.6 9 2.1 5 1.2 7 1.6
自分で解決するので、相談しない 56 13.0 44 10.2 72 16.7 44 10.2
相談する相手がいない 28 6.5 24 5.6 29 6.7 21 4.9
その他 24 5.6 25 5.8 18 4.2 30 7.0
無回答 18 4.2 22 5.1 25 5.8 39 9.1

計 430 100.0 430 100.0 430 100.0 430 100.0

人間関係 文化・習慣 家族・生活 仕事・学業
項目

項目
職場 学校 地域 その他

29.8%

10.2%

19.5%

28.6%

26.7%

12.8%

24.2%

17.7%

9.8%

5.1%

18.6%

10.9%

8.1%

6.7%

27.4%

22.8%

14.2%

33.0%

11.4%

32.1%

10.2%

20.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

職場

学校

地域

その他

何でも話し合える人がいる たまに立ち話をする人ならいる あいさつをする程度の人しかいない

まったくいない 働いていない・学校に行っていない 無回答
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（38）日本人との交流希望（複数回答）
項目 人数（人）

地域の行事にもっと参加したい 167
いっしょにボランティア活動などの社会活動をしたい 134
日本人に母国の文化を紹介したい 111
日本の文化や習慣を学びたい 173
いっしょに食事や買い物に行きたい 137
家庭のことや子育てなどについて話し合いたい 60
とくに交流したいとは思わない 64
その他 18
無回答 17

（39）差別経験
項目 人数（人） 割合（％）

よくある 31 7.2
時々ある 128 29.8
ほとんどない 118 27.4
まったくない 70 16.3
過去に経験したことがあるが、今はほとんどない・まったく 77 17.9
無回答 6 1.4

計 430 100.0

167 

134 

111 

173 

137 

60 

64 

18 

17 

地域の行事にもっと参加したい

いっしょにボランティア活動などの社会活動をしたい

日本人に母国の文化を紹介したい

日本の文化や習慣を学びたい

いっしょに食事や買い物に行きたい

家庭のことや子育てなどについて話し合いたい

とくに交流したいとは思わない

その他

無回答

よくある
7%

時々ある
30%

ほとんどない
28%

まったくない
16%

過去に経験した

ことがあるが、

今はほとんどな

い・まったくない
18%

無回答
1%

24



（40）いやな経験、つらい思いの具体的内容（複数回答）
項目 人数（人）

仕事中 110
日本人の友人との交際のとき 42
住まいを探すとき 59
仕事を探すとき 53
近所との付き合いの中で 44
子どもが学校などで 24
買い物や食事をしているとき 39
公的機関などでの手続きのとき 53
移動しているとき(歩いているときや公共交通機関を利用しているときな 37
テレビ・インターネットなどのメディアの情報で 23
その他 14
無回答 6

（41）現在困っていること（３つまで）
項目 人数（人）

子育て・教育 31
病気・けが 66
就職 35
仕事 51
生活費用 125
住宅 32
日本語の理解 99
家族の介護 9
老後の生活 68
家族との人間関係 14
家族に関する問題（１、８～１０を除く） 7
友人・知人や近所の人との人間関係 21
とくになし 103
その他 11
無回答 33

31 

66 

35 

51 

125 

32 

99 

9 

68 

14 

7 

21 

103 

11 

33 

子育て・教育

病気・けが

就職

仕事

生活費用

住宅

日本語の理解

家族の介護

老後の生活

家族との人間関係

家族に関する問題（１、８～１０を除く）

友人・知人や近所の人との人間関係

とくになし

その他

無回答
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（42）社会活動への参加状況

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

している 51 11.9 40 9.3 54 12.6 32 7.4 24 5.6 35 8.1
してみたい 165 38.4 185 43.0 192 44.7 221 51.4 225 52.3 207 48.1
する予定なし 172 40.0 157 36.5 134 31.2 135 31.4 141 32.8 148 34.4
無回答 42 9.8 48 11.2 50 11.6 42 9.8 40 9.3 40 9.3

福祉や国際協力
などのボラン
ティア活動

母国出身者のた
めの役立つ活動

調査数

母国語や母国文
化を活かせる交

流活動

自分の仕事や学
業（専攻）を生
かせる交流活動

特技や趣味や特
技を生かせる文
化・スポーツ活

動

住民として地域
のために役立つ

活動

11.9%

9.3%

12.6%

7.4%

5.6%

8.1%

38.4%

43.0%

44.7%

51.4%

52.3%

48.1%

40.0%

36.5%

31.2%

31.4%

32.8%

34.4%

9.8%

11.2%

11.6%

9.8%

9.3%

9.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母国語や母国文化を活かせる交流活動

自分の仕事や学業（専攻）を生かせる交流活動

特技や趣味や特技を生かせる文化・スポーツ活動

住民として地域のために役立つ活動

福祉や国際協力などのボランティア活動

母国出身者のための役立つ活動

している してみたい する予定なし 無回答
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１０　防災・感染症対策  

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

人数
（人）

割合
（％）

聞いたことがある 96 22.3 95 22.1 100 23.3 109 25.3 102 23.7
意味も知っている 319 74.2 255 59.3 240 55.8 215 50.0 239 55.6
知らない 5 1.2 67 15.6 76 17.7 93 21.6 75 17.4
無回答 10 2.3 13 3.0 14 3.3 13 3.0 14 3.3

（44）災害から身を守る方法（３つまで）

緊急安全確保 避難指示

日本語の学習をする

日ごろから近所との交流を持つ

（43）防災用語についての知識

315
284

125
224

 津波 洪水 土砂災害

その他
無回答

人数（人）項目

災害に関する知識を身につける
防災用品を準備する

住宅の耐震化や家具の固定を行う
避難所の場所や避難経路を確認しておく

75
54
40

31
3
6

地域の避難訓練に参加する
母国語での情報提供を受ける

22.3%

22.1%

23.3%

25.3%

23.7%

74.2%

59.3%

55.8%

50.0%

55.6%

1.2%

15.6%

17.7%

21.6%

17.4%

2.3%

3.0%

3.3%

3.0%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

津波

洪水

土砂災害

緊急安全確保

避難指示

聞いたことがある 意味も知っている 知らない 無回答

315 

284 

125 

224 

75 

54 

40 

31 

3 

6 

災害に関する知識を身につける

防災用品を準備する

住宅の耐震化や家具の固定を行う

避難所の場所や避難経路を確認しておく

地域の避難訓練に参加する

母国語での情報提供を受ける

日本語の学習をする

日ごろから近所との交流を持つ

その他

無回答
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（45）新型コロナウイルス感染症の影響による困りごと（複数回答）
項目 人数（人）

信頼できる情報をどこから得ればよいのかわからない 69
情報があっても母国語で発信されていないため、わからない 45
支援策があっても利用方法・申請方法がわからない 98
どこに相談してよいかわからない 40
困った時に頼れる人がいない 32
仕事がなくなり、収入が減少した 71
入国制限や隔離などで、出入国が思うようにできない 162
その他 44
無回答 56

（46）災害（防災）や感染症（予防・対策）に関する情報の入手先（複数回答）
項目 人数（人）

外国人住民向け相談窓口（みやぎ外国人相談センターや市町村窓口等） 37
テレビ・ラジオ 218
新聞・雑誌 77
公的機関のホームページ 94
宮城県国際化協会のホームページ 16
職場・学校 156
家族 106
日本人の友人・知人 126
母国出身の友人・知人 88
近所の日本人・町内会の回覧板 39
ボランティア団体 6
母国の大使館・領事館 38
ＳＮＳ 145
入手する方法がない 10
その他 12
無回答 9

69 

45 

98 

40 

32 

71 

162 

44 

56 

信頼できる情報をどこから得ればよいのかわからない

情報があっても母国語で発信されていないため、わからない

支援策があっても利用方法・申請方法がわからない

どこに相談してよいかわからない

困った時に頼れる人がいない

仕事がなくなり、収入が減少した

入国制限や隔離などで、出入国が思うようにできない

その他

無回答

37 

218 

77 

94 

16 

156 

106 

126 

88 

39 

6 

38 

145 

10 

12 

9 

外国人住民向け相談窓口（みやぎ外国人相談センターや市町村窓口等）

テレビ・ラジオ

新聞・雑誌

公的機関のホームページ

宮城県国際化協会のホームページ

職場・学校

家族

日本人の友人・知人

母国出身の友人・知人

近所の日本人・町内会の回覧板

ボランティア団体

母国の大使館・領事館

ＳＮＳ

入手する方法がない

その他

無回答
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（47）行政施設を利用する上で困ったこと 
項目 人数（人） 割合（％）

よくある 25 5.8
時々ある 80 18.6
ほとんどない 153 35.6
まったくない 163 37.9
無回答 9 2.1

計 430 100.0

（48）どのようなときに感じたか（複数回答）
項目 人数（人）

どのようなサービスがどこで受けられるのかがわからない 45
施設の場所、利用時間などの情報が入手できない 16
窓口で言葉が通じない 34
書類の内容、書き方がわからない 47
色々な書類をそろえるのが難しい 58
その他 6
無回答 1

１１　行政

よくある
6%

時々ある
19%

ほとんどない
35%

まったくない
38%

無回答
2%

45 

16 

34 

47 

58 

6 

1 

どのようなサービスがどこで受けられるのかがわからない

施設の場所、利用時間などの情報が入手できない

窓口で言葉が通じない

書類の内容、書き方がわからない

色々な書類をそろえるのが難しい

その他

無回答
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（49）充実してほしい行政情報（３つまで）
項目 人数（人）

就職・雇用 89
病院・医療 129
出産・育児 15
教育制度・学校 43
税金、健康保険、年金 176
事故や災害など緊急時の対応 74
在留資格、住民登録 52
公営住宅 16
公共交通機関 16
ゴミの出し方 14
地域の日本語を学べる場所 48
外国語で相談できる窓口 59
通訳・翻訳などのボランティアに参加する方法 32
地域での交流イベントや祭り・町内会行事 44
とくになし 81
その他 7
無回答 18

89 

129 

15 

43 

176 

74 

52 

16 

16 

14 

48 

59 

32 

44 

81 

7 

18 

就職・雇用

病院・医療

出産・育児

教育制度・学校

税金、健康保険、年金

事故や災害など緊急時の対応

在留資格、住民登録

公営住宅

公共交通機関

ゴミの出し方

地域の日本語を学べる場所

外国語で相談できる窓口

通訳・翻訳などのボランティアに参加する方法

地域での交流イベントや祭り・町内会行事

とくになし

その他

無回答
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（50）「外国人住民向け情報発信プラットフォーム」に求める情報や機能（複数回答）
項目 人数（人）

防災（災害情報・避難情報）の情報サイト 246
地域での交流イベントや祭り・町内会行事の情報サイト 157
観光の情報サイト 114
医療機関の情報サイト 203
就職の情報サイト 174
その他の情報サイト 15
防災情報（災害情報・避難情報など）の通知機能 141
地域での交流イベントや祭り・町内会行事の通知機能 92
観光情報の通知機能 54
医療情報（感染症予防・予防接種情報など）の通知機能 174
その他の通知機能 10
無回答 33

246 

157 

114 

203 

174 

15 

141 

92 

54 

174 

10 

33 

防災（災害情報・避難情報）の情報サイト

地域での交流イベントや祭り・町内会行事の情報サイト

観光の情報サイト

医療機関の情報サイト

就職の情報サイト

その他の情報サイト

防災情報（災害情報・避難情報など）の通知機能

地域での交流イベントや祭り・町内会行事の通知機能

観光情報の通知機能

医療情報（感染症予防・予防接種情報など）の通知機能

その他の通知機能

無回答

31



（51）行政に求めること（３つまで）
項目 人数（人）

外国人住民が日本語や日本文化を学ぶ機会を充実させる 183
外国語の生活情報の提供を充実させる 115
外国語の相談窓口を充実させる 102
外国語の案内表示を増やす 66
子どもの教育における外国語サポートを充実させる 56
外国人住民の就職を支援する 138
外国人住民の住宅入居を支援する 74
外国人住民の意見を行政に生かすための制度づくり 63
日本人住民の異文化理解を進める 63
日本人住民の外国語学習を支援する 34
外国人住民と日本人住民が交流する機会を増やす 123
その他 4
無回答 28

183 

115 

102 

66 

56 

138 

74 

63 

63 

34 

123 

4 

28 

外国人住民が日本語や日本文化を学ぶ機会を充実させる

外国語の生活情報の提供を充実させる

外国語の相談窓口を充実させる

外国語の案内表示を増やす

子どもの教育における外国語サポートを充実させる

外国人住民の就職を支援する

外国人住民の住宅入居を支援する

外国人住民の意見を行政に生かすための制度づくり

日本人住民の異文化理解を進める

日本人住民の外国語学習を支援する

外国人住民と日本人住民が交流する機会を増やす

その他

無回答
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